

快报记者探访免费检测点

# 艾滋病检测,一对一关门咨询



明天就是世界艾滋病日,快报记者昨天分别来到江苏省疾控中心和南京市白下区疾控中心的免费艾滋病检测咨询点。这里与一般的医院常规检测有什么不一样,来这里检测的又是些什么人呢?在南京,有几十个类似的免费检测点,“来这里检测的人,大都已经到了心理承受的极限。”白下区疾控中心专家说。

□实习生 陈安琪 见习记者 曾偲  
快报记者 刘峻



白下区疾控中心VCT室工作人员拿着检测样本 快报记者 施向辉 摄

## 记者探访

### 紧张是检测者最普遍的情绪

[地点:江苏省疾控中心]

走进江苏省疾病预防控制中心健康咨询中心大楼,在挂号窗口询问哪里进行艾滋病检测,便能领取到一张“艾滋病自愿咨询检测服务卡”,“拿着这个到XX室就可以了,先找医生咨询一下。”医护人员耐心地接待。

#### 一对一的私密空间

接受艾滋病咨询或是检测的地点并没有想象中那般神秘,开放式的大厅、相邻的不同科室、穿行而过的患者或医护人员,科室的标牌上也没有“艾滋”字眼,只是常见的“咨询室”“采集室”“注射室”标示。

相比其他医院的哄哄闹闹和人来人往,咨询室旁坐着的都是一群安静的候诊者。他们大多是一个人过来,即便有人陪伴也是少有交流,而陪同的人大多会在同伴接受检测时在大厅里晃荡。当有人从咨询室出来,后一个也会礼貌地敲门进入并把门掩上。“我还有事情想咨询医生一下,要不你先进去吧。”已经取样完的小玮(化名)碰见了记者,还特地道歉,“抽血一点都不疼,别担心。”

咨询室内只会有医生和自愿检测者双方,虽然是实名检测,但

给予了患者最大的私密空间,所有人都不知道别人是谁,也不会相互打听,一旦检测完就匆匆离开。

#### 有人紧张,也有人打游戏

“我有点紧张,所以好像总是找不着北。”小玮在采集室、大厅、咨询室间走来走去,每次都会走错地方。紧张大概是所有自愿检测者都会有的情绪,站在门口既想看看咨询室里面的情景,又有些担心自己将要面对的结果。有人一动不动地坐在走廊或大厅里,任凭同伴如何安慰也不出声;有人则是不停地踱步,摩擦着袖口,朝前方望得出神,听见门打开的声音,会猛地回头看是不是轮到他了;有人则是在走出疾控中心大门时如释重负,拿出香烟狠狠地吸一口,然后走向阴雨连绵中。对检测者而言,今天的勇敢算是结束了,但第二天下午拿结

果时可能更需要勇气。

看到小均(化名)坐在走廊里玩着手机游戏,不时还发出笑声,记者以为他是陪朋友过来的,心想“陪同者还是心里轻松点”。但咨询室门一开,小均赶紧收拾了手机,走进进去还大声说了句,“医生,想做个检测。”咨询检测完,小均一边打电话一边说:“没事,过来检测一下自己也放心,而且还能和医生聊聊,以后更注意。”

#### 今年已检测2000多人

记者在咨询室向医生了解情况时,总会被不断前来的自愿检测者打断,在咨询室外呆了差不多3小时,记者碰上了近10位自愿检测者。

而据江苏省疾控中心皮肤病性病门诊部的管文辉主任介绍,从2011年年初开始,已经有2000多人在省疾控中心进行了艾滋病自愿咨询检测。

### 医生和50多名感染者保持联系

[地点:白下区疾控中心]

白下区疾控中心VCT门诊,也叫自愿咨询检测门诊,很容易找到,就设在白下疾控中心的三楼,只要是上班时间,都能找到医生。在昨天一天里,只有上午一位患者来检测,而整个下午,记者都没有等来一位自愿检测艾滋的。

#### 外表平静,内心焦躁

周海洋医生告诉记者:“每年大概能检测600多人,一天平均下来也就两三个。但这里是基层,而且是免费检测,所以更能见到一些第一次来做检测的人。今年这里能检测出10个左右的阳性。”

“一对一咨询检测,抽静脉血,快速检测15分钟就能出结果。”在墙上,贴着相应的工作守则和流程,最引人注意的就是对来访者的保护原则,“泄密者将会遭到行政处分,如果造成严重后果的,追究民事责任”。周海洋告诉记者:“上午还有位孕妇来定期检测,但是年龄、姓名、工作单位等各种隐私都是不对外公开的,连个人感染途径,也不对外说,甚至不会告诉疾控中心的其他无关同事。这名艾滋病感染者,希望通过定期的检测和治疗,生一个健康的宝宝。”

“来这里的人心情比较复杂。有的外表虽然平静,但交流两句后,就发现有的已经焦躁到了极

点。还有的知道结果后,很崩溃。我也会学习心理知识,既然干了这个工作,就需要和他们打成一片,而且要在适当的时候,安抚好心理。”

2008年的一天下午,老刘被查出感染了艾滋病,他没有像其他病人那样沮丧、绝望、愤怒,而是异常地平静。他的反常引起了周海洋的重视。第二天周海洋主动联系他,他把电话挂断了,再打电话就没人接听了,周海洋紧张起来,感觉他要出事。万幸的是他的手机没有关,周海洋反复给他发短信,终于老刘回复了:“我在长江大桥上。”周海洋告诉他:“你千万别做傻事,你要想想你的老婆孩子!”几个回合之后,他终于跟周海洋通话了,答应见一面。再次见面时,周海洋耐心劝解,老刘情绪终于平缓下来。

#### 想办法和患者交朋友

周海洋说,自己的手机号码里,有50多个是患者的。“他们可以随时随地跟我打电话,有时报

喜,更多的则是报忧。”一般感染者会向他咨询什么样的问题呢?周海洋笑着说,都是朋友,所以感染者也经常咨询一些生活问题。比如打电话就说:“周哥,我家老婆要跟我离婚了,怎么办?”“周医生,我正在收拾鱼,手扎破了,这鱼还能吃么?”周海洋说,很多电话都是夜里睡觉后,最常见的问题就是,“周医生,我的安全套破了怎么办啊?”周海洋每天不停地接打电话,“身边也会有人不理解,但有时一个电话就能挽救一条生命,挽回一个家庭,所以这么多年,我还是坚持下来了。”

艾滋病患者本身自卑、封闭,受到歧视,要改变这种状况需要一个漫长的过程。

而周海洋则想办法和他们交朋友,以前组织患者活动,往往都是订盒饭,这样大家各吃各的。一次和艾滋病患者搞活动,中午吃饭时,周海洋建议大家一起用桌餐,不再吃盒饭,大家都很开心。这件事之后,艾滋病感染者都称周海洋为“周哥”。

## 相关新闻

### 今年南京献血者中查出14名“艾滋”

快报讯(记者 刘峻)昨天,记者从南京市红十字血液中心获悉,今年在7万余名献血者中筛查出14名艾滋病感染者,这14名艾滋病感染者都是青壮年。

南京市血液中心专家告诉记者,以前也筛查出艾滋病感染者,但一年最多1-2名。这几年,“艾滋”的检出绝对数越来越高,

2006年有5名,2009年查出了8个,到了去年,6万人里检出11个,年轻男性居多。今年还没有结束,就有14名感染者了,都是青壮年,其中发现有大学生。

专家说,目前南京市红十字血液中心对于血液的控制管理非常严,要进行各种检查检测,对市民来说,医疗性用血仍是安全的。

### 出生6天被遗弃 男婴疑染艾滋

11月17日凌晨,一名才出生6天的男婴被遗弃在姜堰惠乐大酒店门口。男婴被送往福利院,但体检后结果让人意外,他可能染有艾滋病毒。

惠乐大酒店保安沐师傅说,11月16日晚他当班,0点左右,他到门外上厕所,发现有辆婴儿车在外边的雨棚下,上面还插着一把折叠伞,地上还有个格子包。“我还以为是有人要走,把行李先放在门口”,沐师傅当时并没有在意。回到门卫室没多久,沐师傅突然听到了婴儿的啼哭声,发现婴儿车还在门外。他小心地掀开抱被,一个婴儿哭得头上都是汗。沐师傅决定打电话报警。

一会儿,姜堰市城南派出所来了3位民警,民警打开格子包,发现里面有奶瓶、尿布,还有小孩的衣服。被弃的是个男婴,身上有一封信,信中说,自己是一个未婚妈妈,希望有好心人能接受并抚养她的孩子。信里还透露,男婴是11月11日12点42分出生的。

姜堰市人民医院保卫科刘科长告诉记者,医院对男婴做了个初步的检查,“粗略看一下没问

题”。当天上午,泰州市社会福利中心把男婴接走了。

可刘科长没想到,就在几天前,传出一个让他不敢相信的说法:男婴可能染有艾滋病毒。

记者昨天下午赶到泰州市社会福利中心,一名姓曹的医生证实了刘科长听到的说法。曹医生说,17日这天,男婴就送到泰州市人民医院进行乙肝、艾滋病等方面的初步筛查。结果,艾滋病检测呈阳性。但医院表示,他们并没有艾滋病的检测资格,还需要到泰州市疾控中心进一步确诊。

曹医生说,“疾控中心告诉我们,感染艾滋有个窗口期”,要等男婴到18个月才能进行艾滋病的进一步检测。

不过疾控中心还提供了另一个快速检测的方法,前提就是找到孩子的妈妈,然后将母子俩血清中的抗体滴度做对比,才能确定男婴有没有感染上艾滋病。

泰州市社会福利中心钱主任委托记者,希望能通过快报发出呼吁,希望孩子妈妈看到报道后,尽快与他们取得联系,可拨打快报热线96060。见习记者 吴文锋

## 公益活动

### 1.2万个微笑呼吁消除艾滋歧视



志愿者用微笑支持消除艾滋歧视 (“天下公”供图)

昨天上午,南京的公益机构“天下公”向人力资源和社会保障部、卫生部分别邮寄了一份特别信函,信中有志愿者们耗时两个月征集到的12621张微笑照片,每张照片的笑脸旁都有标语,呼吁社会消除对艾滋病感染者的歧视,争取平等就业机会。

在这1.2万多张微笑照片中,大家都是笑着面对镜头,手持一张写有标语的纸板。这些微笑的人在国内外多个城市,有教师、公务

员、医生、警察、学生、职员,有白发苍苍的老人,有十几岁的孩子。有人在白板上写道“艾滋感染者可以当教师”,还有人写可以做许多种工作,有人说“我愿意和艾滋感染者一起工作”。一张照片中,一个女孩手持标语,上面写着:“我们的敌人是HIV,不是HIV感染者。”“天下公”负责人于方强表示,这些照片代表了公众支持艾滋感染者平等就业的强烈愿望。

快报记者 张瑜

### 明天 地铁免费发防艾宣传册

快报讯(通讯员 肖行 记者 毛丽萍)12月1日是世界第二十四个艾滋病日。为关爱生命、倡导健康的生活方式,南京地铁积极配合市政府艾滋病防治工作委员会,在地铁站开展预防艾滋病宣传和教育活动。

当天,南京地铁运营分公司将在地铁一号线新街口站、南京

站和南京南站开展艾滋病防治宣传活动。此次活动主题为“行动起来,向零艾滋迈进”。地铁工作人员会采用悬挂横幅、发放宣传册和健康读本等形式,向广大乘坐地铁的乘客进行预防艾滋病的宣传和教育活动。记者获悉,此次活动还将向乘客发放宣传册500余份,读本20余册。